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EXERCICE 1 )
Lo lupz a un rayon Ry = 1 *\'11 1 et une masse de My = 734,107 kg,

i
e

L\LR(,I(,I 2

{/.p 1..-: .....
= le fe la1erre, supposce sphénigue et homogene ©
M la lerre
G la constante de gravitation universelle ;
1 Enoneer |a loi d attraciion universelle,
2 ir de la lol dotiraction universeile, élablir 'expression de I'intensité du champ de
won terrestre ¢ en fonction de G, M, R et h,
1.3 Quelle est "expression de |’ ln ensite du vecteur champ de I'ld‘-llc'l[Uﬂ terrestre ggau sol ?
En déduire que g =
. ' \H <)
2. Lanavette spatiale [.'{:Jm]ul_»_d a &6 placde sur une orbite circulaire & Ualtitude h = 250 km. Etablir

EXERCICI 3

np de gravitation a la surface lunaire
':': terre, I'indication donnée par une balance est 80 kg, Quelle serait

dic ! o poemey
iicalion de 1a me 11 K‘ .ll_LlAL» SuUr la wne ;

s un repere peocentrigue, les expressions de la vitesse Vo de ce satellite et de sa périede de
fution T en fonction de. R et he Application numérique @ R - 6370 km ; go= 9,81 m.s

Le plun de "orbite de Columbia passait le¢ 28 novembre 1983 par Cherbourg el Nice. Ces deux villes
'm""“" s de 940 kme On néghige larotation terrestre. Caleuler 'intervalle de temps séparant les
L s de C '-..,z;:bl;-. au dessus de ¢es deuas villes,

Midtcosat est un satellite artificicl, de musse m, qui tourne aulour de la terre, sur une orbite circulaire, 2

a1
1 Liari

I,

-

wde 7= 38.8.10° k

Quelles sont les f;;-.:'ur.".u.'-:':'.u.:quuzs de la force gravitationnelle I* exereée par la terre sur ce satellite ?

Donner son expression en fonction de 22 (altitude), m (masse du satellite), My (masse de la terre), R

(rayon de la terre), ¢t G (coustante de gravitation).

Endeduire que le mouvement du satellite est uniforme, Préciser Je référentiel d’étude. Exprimer la
vitesse V du satellite sur son orbite.

Donner Pexpression de la période 1" de révolution du satellite en tonction de G, Myet r (rayon de
Iorbite du satellite).
sl

Montrer que 77 estune constante: pour tous les satellites de la terre @ ¢est la 3°™ [oj de Kepler.
La lune tourne autour u_ L terre, sur une orbite eireulaire de rayon r = 385280 km. Sa période de
révalution est 27 ]{mrs = Utiliser la 3" Joi de Kepler pour calculer la masse de la terre,

Candsat est un satellite L[L teledetection qui tourne autour de la terre, 4 vilesse constante sur
orbite circulaire & altitude Z = 900 k. Caleule sa période de révolution.
Données : R=6380 km ; G =6,07.10"" 8.
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EXERCICE 4 |

On suppose que la Terre posséde une répartition sphérique de masse,
1. Etablir lexpression du champ de gravitation g de la Terre a I'altitude z en fonction de G, M, Rret z.
2. Monurer qu'a I'altitude z le champ de gravitation g est donné par la reiation :

' 2

2

i s

(Rpt+2)

On place, & I'aide d’une fusée, un satellite assimilable & un point matériel de masse m, sur une orbite
circulaire a "allitude 2.

a) Montrer que le mouvement du sateliite est uniforme.

¥ =

, avec go = champ de gravitation au sol.

(¥
=

b) Etablir I"expression de la vitesse du satellite en fonction de g. du rayon de la Terre Ry et de
Paltitude z, Calculer la valeur de la vitesse du satellite pour z= 10 km.
c) Quelle est la période de révolution de ce satellite ?

Un satellite géostationnaire reste constamment 4 la verticale d'un méme point de la surface de la

Terre,

a) Quel est la période d’un tel satellite ?

b) Montrer que son orbite est nécessairement contenue dans le plan de I'équateur.

¢) Exprimer Ialtitude du satellite en fonction de la période T, du champ go et'du rayen Rt de la
Terre. Caleuler la valeur de I'altitude du satelliic.

EXERCICE 5

On considére, dans un référentiel géocentrique, un satellite S de masse m gravitant autour de la Terre
d*un mouvement uniforme sur une orbite supposée circulaire
sensiblement équatorial.

1. On utilisera la valeur ¢

de rayon r et située dans un plan

o de Mintensité de la pesantear sur la Terre supposée sphérique, de rayon R
et de masse M. En utilisant la loi d"attraction universelle, exprimer ia vitesse angulaire (s de Sen |
fonctionder, go et R,

2

Application numérique : Calculer os ainsi que la période Ts avec fes valeurs approchées suivantes :
R=6,40.10°m ; g9 =9,81 Nkg';r=3,85.108 m (résultats avec trois chiffres significatifs).
Compte tenu de la vitesse angulaire de rotation de la Terre sur elle-méme que I’on calculera,
verra-t-on, de la Terre, le satellite S se déplacer vers I'Est ou vers I"Ouest ? Justifier votre réponse.

4. Calculer I'accélération « a » subic par le satellite dans son mouvement orbital. En déduire la masse
du satellite m si la force attractive terrestre F vaut environ 2.102° N

EXERCICE 6

La terre est supposée sphérique, de rayon R = 6400 km. Elle tourne sur elle méme en 24 |
considere un satellite de la Terre, décrivant une trajectoire circul
i

Lad

eures. On
aire de centre O, a 'altitude Z.

1.1 Définir le référentiel d’¢étude du mouvement du satellite.
1.2 Représenter sur schéma la ou les force(s) appliquée(s) au satellite.
1.3 Déterminer ’accélération du satellite en fonction de G, Mr, Z et R.
1.4 Montrer que son mouvement est uniforme.
2. Exprimer en fonction de I’accélération de la pesanteur go au niveau de la mer, de I’altitude Z et du

rayon R de la Terre :

2.1 L’accélération du satellite

2.2 La vitesse du satellite

2.3 La période T du satellite.

3. L’orbite circulaire du satellite es dans le de I’équateur. Le satellite reste constamm
point M de I'équateur. On dit qu’il est géostationnaire.

Caleuler la valeur Z de I'altitude de ce satellite géostationnaire.

ent au-dessus d’un

On donne : gg=9.8 m.s?; To=186400 s ( Période de la Terre )




